

两会绘中国(下)

“共同富裕才是社会主义”

裕举足轻重的分量。十年来，和代表委员共商国是时，总书记一再敲响警钟：“谁来养活中国？中国要靠自力更生，自己养活自己”，“如果我们端不稳自己的饭碗，就会受制于人”。

如何带领一个有着14亿多人口的大国迈向共同富裕？习近平总书记在深邃思考中引领中国坚定前行。打赢脱贫攻坚战、实现高质量发展、端牢中国饭碗……都是为了实现共同富裕。

“我们不能等实现了现代化再来解决共同富裕问题，而

是要始终把满足人民对美好生活的期待作为发展的出发点和落脚点，在实现现代化过程中不断地、逐步地解决好这个问题。”

时光如诗，岁月作笔。

2022年全国两会上，来自四川的益西达瓦委员向总书记展示了两张四川“悬崖村”阿土列尔村的照片。一张中，昔日挂在陡峭悬崖上的藤梯摇摇欲坠；另一张中，两侧均有护栏的钢梯直入云霄，乡亲们走得踏实、走得稳当。

“贫穷不是社会主义，贫穷的平均

主义不是社会主义，富裕但是不均衡、两极分化也不是社会主义。共同富裕才是社会主义。”总书记仔细端详两张照片，有感而发。

往事历历在目。2017年全国两会上，总书记提到曾为“悬崖村”村民们的出行状态揪心。今天，藤梯变钢梯，一个村庄的蝶变映照了一个时代的前行——

近一亿农村贫困人口实现脱贫，困扰中华民族千百年的绝对贫困问题得到历史性解决；

2020年经济总量突破100万亿元，2021年突破110万亿元，2022

年突破120万亿元，一步一脚印，中国经济顶住压力走出了一条漂亮的上扬曲线；

中等收入大军“扩群”到4亿多人，形成全球规模最大、最具成长性的中等收入群体；

……

共同富裕，锚定的是人民对美好生活的向往。“实现共同富裕的目标，首先要通过全国人民共同奋斗把‘蛋糕’做大做好，然后通过合理的制度安排正确处理增长和分配关系，把‘蛋糕’切好分好。”

习近平总书记一再告诫，这是一个长期的历史过程，我们要创

造条件、完善制度，稳步朝着这个目标迈进。

走过千山万水，仍需跋山涉水。2022年全国两会闭幕一个月后，习近平总书记的身影出现在大山深处的黎族村寨，他再一次发出动员令：

“我们全面建成小康社会以后，还要继续奔向全体人民共同富裕，建设社会主义现代化国家。”

从春天再出发，时代大潮澎湃！

视觉 | 陈腾
出品 | 中央广播电视总台央视网

安华任相近百日 回顾当年史(上)

(24-02-2023)

近日阅报，2月19日联邦教育部长竟然公告天下，“政府没有义务拨款独中！”这位人们寄予厚望的公正党部长还公然宣称因为不符合教育体系。

2月28日，安华任相就一百天了。砂拉越同胞们最关心的是，新首相在国会大选前尊严承诺，一旦他任相，无需协商（也有媒体翻译为无需过多协商），立即全部还给沙巴砂拉越在

MA63里的权益。在2022年11月19日他正式任首相后，还成立了负责此事的特别委员会，甚至在春节还特地到古晋召开这个会议，让犀乡同胞在自己的邦国被英国当作“礼物”送给马来亚六十年后的今天，看到了恢复邦国尊严的希望。然而，遗憾的是，从这些天报章上看，事关沙巴、砂拉越、马来亚联合邦，三个平等伙伴地位的最重要问题，即

拥有联邦国会三份之一席位，拿回原本的领海权，拿回原本100%油气权益及财政金融银行主权、教育主权、卫生主权等等，却都只字没提。甚至连象征我们砂拉越邦国地位的总理头衔都不敢承认，还要抛给统治者决定。

从上述情况来看，让我想起1963年9月16日前的一系列重要历史事实，就豁然理解了导致沙巴、砂拉越陷于如今如斯悲哀

困境的由来。

请看下面依据解密文件和报章等的时间表，其所展现的事实，揭示当年英国如何与马来亚无视国际公道法律，肆意剥夺北婆罗洲和砂拉越本应获得独立自由权利的过程：

1946年7月1日，英国政府将砂拉越、北婆罗洲和新加坡，吞并为“直辖殖民地”（注意此定位，作为“直辖殖民地”，北婆罗洲、砂拉越

和新加坡本身不具法定地位与具主权的国家签订具有约束力的国际条约），并公开承诺砂拉越不会被纳入同样于1946年成立的马来亚联盟，并最终恢复其（北婆罗洲、砂拉越、新加坡）独立的权利。这只是英国后来将殖民地纳入1946年成立的马来亚联盟所采取计划的步骤中的一部分。该联盟于1948年解体，取而代之的是仍在英国殖民统治下的马来亚联合